



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

21日

2023年5月

星期日
癸卯年四月初三
今日小满
第3909期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

第五届中国国际茶叶博览会在杭举办

易炼红唐仁健王浩出席相关活动

浙江日报记者 翁浩浩 余勤 祝梅

本报讯 以“茶和世界 共享发展”为主题的第五届中国国际茶叶博览会在杭州国际博览中心举办,展期为5月20日至24日。来自10余个国家和地区、近900家茶企和4000余家专业采购商参会,中外嘉宾以茶会友、共话发展。

20日晚,省委书记、省人大常委会主任易炼红,农业农村部部长唐仁健出席茶博会茗茶品鉴交流会并致辞,与中外嘉宾和茶企茶商代表共叙茶缘、共论茶事。21日上午,“西湖论茶”第五届中国茶业国际高峰论坛暨2023年“国际茶日”中国活动举行,现场连线陕西会场,唐仁健讲话,省长王浩、陕西省省长赵刚、联合国粮农组织副总干事贝克多等致辞。

易炼红代表省委、省政府和6500多万浙江人民向中外嘉宾的到来表示欢迎。他说,习近平主席十分重视茶文化传播,大力推动茶产业发展,强调要推动全球茶产业持续健康发展,深化茶文化交流互鉴,为我们振兴茶产业、弘扬茶文化提供

了根本遵循。浙江素有“鱼米之乡、丝茶之府”的美誉,这里“一缕茶香传古今”,茶历史源远流长;这里“一片绿叶富一方”,茶经济繁荣兴旺;这里“一曲茶韵润人心”,茶文化蔚然成风。我们将以办好本届茶博会为契机,把茶叶作为浙江创新深化改革攻坚开放提升的重要载体,做深茶文化引领的文章,做大茶产业发展的文章,做好茶科技驱动的文章,加快构建茶文化、茶产业、茶科技“三位一体”的茶业体系,为谱写茶产业和茶文化发展新篇章作出浙江贡献。

唐仁健指出,中国是茶的故乡,茶文化的发祥地,习近平主席高度重视茶业发展和茶文化保护传承,多次作出重要指示,我们要深入贯彻落实,做好“土特产”文章,着力推进茶产业高质量发展,加快从“茶业大国”向“茶业强国”转变。他就以茶为媒助推全球农业发展、文化互鉴提出三点倡议。一是努力消除茶产业发展的投资和贸易障碍,联合制定实施一批茶叶质量国际标准,营造公平合理的贸易环境,提升投资贸易便利化水平。二是发挥各方在种质资

源、栽培管理、精深加工等方面优势,多渠道多层次开展茶科技交流,联合开发新产品、新技术,提高茶产业质量效益和竞争力。三是建立多层次的合作交流平台,广泛开展茶文化推介活动,推动各国文明互鉴、民心相通、繁荣发展。

王浩说,世界茶乡看浙江,浙江是茶叶的发源地之一。近年来,浙江认真学习贯彻习近平主席重要指示精神,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,大力实施绿色化、标准化、品牌化战略,推动茶产业成为最具特色、最具竞争力的农业主导产业,成为促进农民增收、推动共同富裕的支柱产业。浙江一定牢记习近平主席的殷殷嘱托,以茶为纽带,以国际茶博会为平台,大力推动中外茶产业交流合作、茶文化交融互鉴,让中国好茶走向世界,让世界好茶走进中国,让更多的人知茶、爱茶,共品茶香茶韵,共享美好生活。

有关国家代表、驻华使节,国家有关部门、兄弟省有关负责人,省和杭州市领导刘捷、王成、李岩益、姚高员、李火林、马卫光参加有关活动。

本报记者 李军

本报讯 5月20日上午,第五届中国国际茶叶博览会当代茶文化发展论坛在杭州国际博览中心举办。中国国际茶文化研究会常务副会长王建满,第五届中国国际茶叶博览会组委会秘书长、农业农村部市场与信息化司司长唐珂出席并致辞。浙江省委农办主任、省农业农村厅厅长王通林作题为《三茶统筹 六茶共舞 持续擦亮“世界茶乡看浙江”金名片》的主题演讲。

王通林表示,浙江茶产业基础深厚,茶文化源远流长,是当之无愧的世界绿茶之乡。近年来,浙江始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,全力打造“浙”茶产业,弘扬“浙”茶文化、钻研“浙”茶科技,唱响“浙”里茶歌,“世界茶乡看浙江”已然成为浙江农业的一张闪亮金名片,浙江也已成为茶文化重要发源地、茶产业发展高地和茶科技集聚地。2022年,全省茶园面积310.5万亩,茶叶产量19.4万吨、产值264亿元,其中名优茶产量、产值占比分别达到55%、90%,名优茶产值比重居全国第一;茶叶出口量15.4万吨,居全国第一;全省茶叶平均亩产值8502元、居全国第二,160多万茶农人均茶叶收入1.6万元,真正践行了“一片叶子富了一方百姓”。

王通林说,今年是加快建设农业强国的开局之年,浙江正在大力推进高效生态农业强省建设。我省将坚持以习近平总书记“三茶”统筹理念为指引,进一步弘扬茶文化、发展茶产业、创新茶科技,努力把“世界茶乡看浙江”这张金名片擦得更亮。

王通林表示,浙江将重点做好以下四篇文章:一是做深“三茶”统筹文章,把“三茶”统筹发展纳入实施乡村振兴战略、高质量发展建设共同富裕示范区的总体布局,加快构建以产业富民为核心,文化引领和科技支撑并进的“三位一体”发展新格局;二是做实“六茶共舞”文章,着力构建以绿茶为主体、红白黄黑青“六茶共舞”,产茶、品茶、事茶、玩茶“四茶融合”的茶经济发展新格局;三是做强“数字兴茶”文章,大力推进数字乡村引领区、农业科技创新高地、丘陵山区小型农机推广应用先导区建设,以农业“双强”推动数字经济和茶经济协同发展;四是做精“品牌立茶”文章,把茶产业作为乡村“地瓜经济”的核心产业,持续彰显以“龙井茶”“安吉白茶”等为代表的浙江绿茶品牌优势,着力提升一批区域公用品牌、企业品牌、产品品牌,打造“浙茶”品牌矩阵,持续擦亮“世界茶乡看浙江”金名片。

持续擦亮「世界茶乡看浙江」金名片

王通林在当代茶文化发展论坛上作主题演讲

乘茶博东风 享发展红利

——第五届中国国际茶叶博览会侧记

本报记者 李军/文 叶敏/摄

“我又来参加茶博会了”“打卡茶博会参展第一天”“希望在茶博会上我们的茶叶可以大卖”……5月20日上午,广受关注的第五届中国国际茶叶博览会在杭州国际博览中心开幕,记者的微信朋友圈也变得热闹起来,一些茶企“掌门人”、爱茶人士纷纷以图文并茂的形式,晒出自己对于茶博会的所感所盼。

世界好茶聚杭城,钱塘江畔闻茶香。本届茶博会由农业农村部和浙江省人民政府共同主办,杭州市人民政府、浙江省农业农村厅和浙江省供销社联合承办,以“茶和世界 共享发展”为主题,展示展销面积达5万平方米,设标准展位2003个,共有来自10多个国家和地区的近900家茶企、1万余种展品参展。

躬逢盛事,记者跟随人流逛了一圈后发现,本届茶博会上,“西湖龙井”“福鼎白茶”等名茶荟萃,数量繁多的茶包装机械、名优茶器精彩亮相,多项重磅茶事活动看点十足。

凭借前期广泛的宣传推介以及往届茶博会优良的口碑,本届茶博会在杭州有了更多忠实拥趸。开展不久,各展台前人流渐渐密集,一些老茶客熟练地找到自己喜欢的茶叶产品展区,座谈品茶,其乐融融。“往年茶博会,我来过两次,这里的好茶和茶器多,关于茶的新‘花样精’也不少。”来自杭州市拱墅区的俞建伟告诉记者,今天趁着周六,专门赶早来看看。

聚人气、促消费。记者从现场了解到,在促进茶消费、全力“拼经济”的赛道上,本届茶博会“穿新鞋、走新路”,拼劲十足:为顺应年轻人的茶饮消费新趋势,本届茶博会专门设立了“新青年·新茶饮”展区。该展区内,“茶颜悦色”“一茶一舍”“茶妈妈”等展位,以新式茶饮、茶电商、茶科技为重点,围绕“新口感、新包装、新场景”,将各种品质茶与调饮、拼配方式相结



合,给现场的年轻消费者带来了多元口感。值得一提的是,本届茶博会还联合电商平台,在展会期间举办网上国际茶博会,吸引国内外展商参展,进一步促进茶贸易、提升影响力。

拼经济、谋发展,自然少不了浙江茶企的身影。记者看到,在本届茶博会上,浙江展区内容丰富,除茶叶区域公用品牌、产品品牌等系列专题推介活动外,茶艺、茶习俗等非遗表演,以及茶机械、茶科技、茶文化等推介活动,也接连上演。此外,热衷于“拼经济”的浙江茶叶“天团”悉数到场,他们对进一步打响品牌、开拓市场的诉求较为强烈。一些浙江参展商正与海内外客商欢聚一堂,一边共品佳茗,一边介绍自家的茶叶拳头产品,显得分外热络。

“参加茶博会,除了能开拓眼界外,还可以进一步打响公司的‘越红’茶叶品牌,得到更多发展机遇。”绍兴越江茶业有限公司总经理杨思班满脸喜色地告诉记者,本届茶博会上,公司共展示展销“越红工夫茶”“越红香螺”两款茶叶产品。他说,“越红”茶叶目前每公斤市场售价为1600

至3600元,除了省内,在北京、山东等地市场也很俏。“茶博会开展不久,已有一些客商过来咨询问价。”他说,希望能通过茶博会这个好平台,让“越红”越来越红。

和杨思班一样,乐清市能仁村茶叶专业合作社负责人林义春认为茶博会给合作社发展提供了良机。据他介绍,合作社目前共有200多亩茶园,生产的“能仁茶”除了销往国内市场外,还远销俄罗斯、德国等国家。“这是我们连续第五次参加茶博会。这次在乐清展馆主要展示‘能仁红茶’‘雁荡毛峰’等精选的茶叶产品。”他说,茶博会是个交朋友的好地方,欢迎更多客商在本届茶博会上前来联系采购。

除了浙江茶企,不少外省茶企也对参加本届茶博会信心满满。新疆阿克苏大漠胡杨韵优有限公司是首次参加茶博会的“新面孔”,此次带来了沙雅罗布麻茶和沙雅百花蜂蜜两款产品。“像这款产品是独一份来自沙漠边缘‘中国罗布麻之乡’的正宗沙雅罗布麻茶,一罐有130克,价格为350元,欢迎大家选购。”该公司销售负责人高安伟高声告诉记者,希望更多人能认识并选购来自新疆的这款好茶。

杭州亚运会
倒计时125天
To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games
125Days